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POLITIKAI LAP.
A CSONGRÁDVARMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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Revolver a politikában.
Az ellenzéki akció, amely nagy 

tűzzel indult, mintha hirtelen befagyott 
volna. A kormány alatt ingott a talaj. 
W e k e r 1 e sáppadt arccal járkált, 
Andrássy könyörgésre fogta a 
dolgot és napokig puhított és akinek 
ép kezc-lába volt, szaladt megmen- j 
teni a megmenthetetlennek tartott ha- I 
talmas nemzeti kormányt. Még i 
egy ilyen mentési akció és az agyag- ’ 
ból gyúrt óriás ott íog hemperegni a i 
porondon.

A kormánynak sikerült rávenni 
az alakulóban levő ellenzéket arra, ! 
hogyne obstruálja meg az egyszakaszos 
alkotmánytiprást. A mód, ahogy ma- i 
gukat megmentették s a helyzet, 
amelybe belekergették önmagukat, 
nagyon jellemzi őket. Ismét haza­
fiak voltak és az alkotmány 
legszörnyűbb 1 á b b a 1 tip­
rás á t megint hazafiságukkal men­
tegették.

A megiapulni látszó ellenzék 
kénytelen volt belenyugodni abba, 
hogy a kormány javaslata ellen ha­
zafias indokokból nem szabad a leg­
élesebb parlamenti fegyverekhez nyír­
ni. Kénytelen volt, m. rt a 
többség gyorsan úgy állította be a 
kérdést, hogy aki a kormány javas­
lata ellen síkra mer szállni, az egyút­
tal szövetségesévé válik 
a horvátok vadobstruk- 
c i ó j á n a k. Minthogy pedig senki­
nek sem lehet olyan perverz ambíci­
ója, hogy a horvát testvérek 
nemzetellenes agitációját elősegítse, 
hát a kiegyezés ellenségei és az egy­
szakaszos merényiét ellenzői k é n y - j 
telenek voltak visszavo­
nulni. I

Senki sem veheti rossz néven a 
kilépett függetlenségiektől, hogy ala­
kulóban levő pártjukat nem akarják 
olyan ügy szolgálatába állítani, ame­
lyet a többség és a kormány, ha mind­
járt hamis módon bár, de mégis úgy 
tüntethet fel. mint szövetkezést a nem­
zet ellenségeivel. De akinek van csak 
egy parányi politikai belátása és a 
politikai tisztesség züllésének e szo­
morú napjaiban magőrizte legalább 
egy szikráját a politikai becsületes­
ségnek, az mély szomorúsággal látja, 
hogy egy nemzeti ellenzék kialakulása 
elé ilyen akadályokat gördítenek. Mert 
mi történik itt ? Az, hogy aki a ma­
gyar alkotmány védelmére akar kelni, 
az olyan látszattal teheti ezt csak,

Sierkesxtőség és kiadóhiralal: 
Görög-udvar, 

hová a kéziratok cimzendők

mintha egy hazaellenes, lázadó ban­
dával volna valamiféle szövetségben. 
És nem elég, hogy ez az igazságtalan 
látszat önmagától megvan, a többség 
elég lelkiismeretlen arra, hogy ezt a 
hamis látszatot még jobban, még éle­
sebben juttassa kifejezésre.

Az a mély romlottság, amely eb­
ben a szituációban megnyilvánul, ép­
pen azoknak esik terhére és azokat 
károsítja, akik bűntelenek, viszontazok- 
nak szolgál javára, akik bűnösök. Nem 
a függetlenségi diszidensek voltak i 
azok, akik a horvát politikát elron- '■ 
tották, hanem éppen ellenkezőleg : ! 
azok rontották el, akik a ormányon 
vannak, vagy a kormány háta mögött 
ülnek. Ha tehát azokat a bűnösöket 
kell megtalálni, akik az egész mai 
helyzetért felelősek, nem kell őket a 
disszidensek közt keresni. Sőt nyilván- i 
való, hogy a kormán y ahor-i 
vátobstrukciót főlhasz-i 
nálta a maga céljaira. Most j 
azt Ígéri, hogy ha egyszer az egy- , 
szakaszos kiegyezése meglesz, ha nem j 
zavarja a magyar ellenzék a kiegye- i 
zés tető alá hozásában, akkor majd ; 
alaposan el feg bánni a horvátokkal. 1 
De hát miért nem bánt el ve­
lük eddig? Azért, hogy megmen- . 
tené az országot a horvát lázadástól, ! 
bért kér már előre ? Es ezt a bért az 
alkotmány szabad letiprá- 
sában szabja meg?

Hiszen a dolog nem igy van, ha­
nem úgy, hogy' a horvát láza­
dd st éppen azért nem verte 
le, holott leverhette volna, 
mert igy akarta kényszerűséggé tenni 
a kiegyezés elfogadását ésa házsza­
bályok revízióját. A kormány hall­
gatagul bűntársául szegődött a horvát I 
akciónak, hogy az általános zűrzavart ■ 
fölhasználhassa terveinek keresztülvi­
telére. Most ped'g elég lelkiismeret­
len arra, hogy az általános zűrzavar­
ban még a keletkező nemzeti ellen­
zéket is arra kényszerítse, hogy al- 
kotmánytipró cselekedeteit meg ne 
akadályozhassa. Sőt még tovább megy : i 
cimborasagnak tüntetné fel a I 
horváth lázadókkal, ha a kilépettek a ' 
kiegyezés ellen erélyesen lépnének föl. i

Az a i agy hazugság, amely’ ebből ' 
az egész szituációból kiordit, egy tel- ■ 
jesen züllött, keresztül-kasul romlott 
és odvas politikai rendszernek ter­
méke. Ismét a n a g y hazafiak ko- 
turnusában járkálnak a haza legve­
szedelmesebb ellenségei és ismét a 
hazafiatlanság látszatába jutnának azok,

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal 

mérsékelt áron számit fel. 

akik igazán az ország érdekeit tart­
ják szemük előtt.

A kormány' azzal hitegeti őket 
és az országot, hogy majd ha lesz kie­
gyezése, letöri a horvátokat. Bizo­
nyosak vagyunk benne, hogy a 
horvátokkal szemben ép­
pen olyan tehetetlen lesz 
azután is, mint amilyen ma. 
Egyszerűen azért, mert még egyéb 
kötelezettségei is vannak Bécscsel 
szemben, amelyeket másként, mint a 
horvát mumussal nem tudnak kicsi- 
korni a nemzettől.

Wekerle a horvát lá­
zadást nem fogja letörni. Revolve- 
rezni fogja vele a nemzetet tovább, 
mindaddig, mig a katonai létszám­
emelésen is túl leszünk és akkor a 
függetlenségi pártnak későn lesz meg­
bánnia, hogy horvátellenes gyűlöleté­
nek lángoló hevében Bécsnek minden 
vágyakozását-dtfélégitette.

A visszavándorfás. Amilyen súlyos 
vérveszteség volt az országnak az a tömeges 
kivándorlás, melynek rugója a megélhetési 
viszonyok züllöttsége volt, eppen olyan csa­
pás lehet az a visszavandorlas is, mely száz­
ezrével hozza vissza a kivJt elemeket, akik­
nek immár Amerika sem tudja a mindennapi 
kenyeret megadni. Súlyosbodnék ez pedig 
annal inkább, mennél iranytalanabbul történ­
nék a visszatért munkaerők elhelyezkedése 
és csak az amúgy is rossz kereseti viszo­
nyokat rosszabbitaná, ha az egyes részeket 
a szükségletnél több munkakereső áraszta­
ná el.

A kormányra és társadalomra háramló 
fontos feladatnak Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter a lehető leggyorsabban nekj 
is látott, hogy ezt a nagyjelentőségű nem­
zetgazdasági kérdést az ország javára intéz­
ze el. De nemcsak mint belügyminiszter, 
hanem mint ember is belátta, hogy már 
emberszeretetbő'. is kötelessége a kormány­
nak gondoskodni azokról, akik reményüket 
vesztve térnek vissza az elhagyott anyaföldre 
hogy itt télviz idején kenyér nélkül ne ma­
radjanak.

Lbben a nagy horderejű kérdésben 
Andrássy belügyminiszter értekezletet 
hívott össze minisztériumába, melyen a szak­
minisztériumok képviseiői is részt vettek. Az 
értekezlet összehívásának tulajdonképeni oka 
az volt, hogy a külügyminiszterhez New- 
Yorkból érkezett távirat arról adott hirt, 
hogy Amerikában a visszav.indorlás rendkí­
vüli mérveket ölt és ez a tömeges vissza- 
vándorlás karácsonyon túl, újévig fog elhú­
zódni.

Az illetékes tényezők tudatában van-
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nak annak, hogy ez a nagy visszavándor- 
lás az országra, melyben nagy munkáshiany 
uralkodik, nagy horderejű nemzetgazdasági 
jelentőséggel bir, másrészt azonban tudjak 
azt is, hogy itt gyors intézkedésre van szük­
ség a tekintetben, hogy a tömegesen érkező 
visszavándorlók serege irányittassék és cél­
tudatos akció által felosztva, minden mun­
káscsoport oda vezéreltessék, hol a képessé­
gének és hajlamainak megfelelő munkát fel­

találhatja. Egy helyesen és tervszeiűen veze­
tett akció ugyanis elhárítja azt a veszedel­
met. hogy az ország némely része a szük­
ségeltnél több mnnkakeresővei árasztassék e*  
és a visszavándoroltak az ottani kereseti vi­
szonyokat rosszabbitva, az itthon maradottak 
közt elégedetlenséget szítsanak.

Fölötte nehéz problémát gördít elénk az a 
körülmény, hogy hitelt érdemlő tudósítás sze­
rint a vissza vándorlók egy nagy része min­
den anyagi eszköz hijjan var. Éppen most 
köszöntött be a léi is, mely a munkák egy 
részét megszünteti. Éppen ezért a kormány 
számit arra, hogy ipari és gyári köreink a 
kormányt a legmesszebb menő mérvben tá­
mogatni fogjak s módot és alkalmat fognak 
keresni, hogy a lehető legnagyobb számmal 
legyenek a visszavándorlók elhelyezhetők.

Az egyes szakminiszterek, a belügymi­
nisztériumban tartott értekezleten történt meg­
állapodás értelmében, a lehető legrövidebb idő 
alatt összegyűjtik a munkásszükségletre vo­
natkozó kimutatásokat. Ezeket alkalmas mó­
don országszerte közhírré fogjak tenni. Fű­
mében a munkálatok szétosztását a földmive- 
lésügyi miniszter altai mar felállított munkás- 
közvetitő kirendeltség fogja eszközölni. Pár 
nap alatt pedig gondoskodás történik arról 
is, hogy az északnyugati európai kikötőkön 
át érkező visszavandorlók részére több pon­
ton oly időben nyujtassanak kimerítő felvilá­
gosítások, a hazai kereseti viszonyok felől 
hogy amidőn azok az oiszág haiarat átlépik 
már tájékozva legyenek, hol, mennyi és milyen 
munka van.

A visszavándorlás rendkívüli megnöve­
kedése magában hatalmas ellenszer a kiván­
dorlásból eredő aliar.dó vél vesztés leküzdésé­
re. Ennek a népmozgalomnak azonban ha a 
kormány intézkedéseit nem egészíti ki szerve­
sen az arra hivatott gazdasági és társadalmi 
tényezők céltudatos munkája, éppen olyan 
nagy horderejű káros hatasa lehet amennyire 
üdvös eredményeit remélhetjük akkor ha 
mindenki késedelem nélkül megteszi köteles­
ségét.

A magyar pénzpiac válsága.

Néhány héttel ezelőtt cikket irtunk, 
melyben ismertettük egy ismert közgazda­
sági férfiú szakvéleményét a pénzvalságról és 
annak megoldásáról.

A vélemény lényege az volt, hogy ál­
lamjegyek kibocsátásával kellene és lehetne 
megszüntetni a magyar pénzpiacon jelentke­
ző mizériákat. Feltűnően érdekes módon szá­
molt a vélemény azzal az eshetőséggel, hogy 
ha a kibocsátandó allamjegyek értéke Auszt­
riában vagy külföldön devalválódnék, akkor 
minden fillér, melyet a mi pénzünkből le­
vonnának, a va'óságos behozatali vám jelen­
tőségével bírna, reánk nézve körülbelül azo- ' 
ka: az eredményeket jelentené, amiket az 
önálló vamteru ettől remélhettünk volna.

Világosabban szólva : ha a mi koro­
nánkért, melynek folyó értéke itthon sz<z 
fillér, mi Ausztriában csak kilencven fi'lérnyi i 
értékű árút szerezhetnénk be, akkor az Ausz­
triából behozott aruk nálunk tíz százalékká, 
megdrágulnának, — tehat nem volnának 
töbcé versenyképesek s ennélfogva a ma­

gyar ipar fellendülne s a sajat fogyasztási te­
rületét meghódítana.

Rendkívül érdekes, hogy mig Magyar­
országon az államjegyek kibocsátására senki 
sem gondol és valószínűleg igen sokan csak 
közgazdasági ideálizmusnak tekintették a most 
ismertetett érdekes közleményt, A m e r i- 
kában azóta tényleg m e g cse­
le k e d t é k a z t, hogy azottani 
pénzválság szanálása végett 
uj állam jegyeket hoztak for- 
g a I o m b a.

A praktikus amerikai pénzvilág meg­
értette ezt a legtermészetesebb megoldási 
módot és alkalmazta sikerrel, mert mint a 
közgazdasági jelentésekből tudjuk, nemcsak 
hogy devalváció nem állott be c miatt, hanem 
az történt, hogy az amerikaiak az újkibocsá­
tású ailamjcgyekért európai aranyat is vásá­
rolták.

Ezek előrebocsátása után ismertetjük 
ugyanezen közgazdasagi szakférfi véleményét 
arról, hogy mi az igazi oka a ma­
gyar válságának,

•
Mikor még Magyarországon jóformán 

semmit sem éreztünk a pénzválságból, tehát 
akkor, midőn az európai nagy államok jegy­
bankjai a bankrátát felemelni még csak el­
kezdték, — a budapesti legnagyobb pénz­
intézetek vezérigazgatói tanácskozásra gyűl­
tek össze a végből, hogy milyen szolidáris 
eljárást kövessenek a külföldön mar érezhető 
pénzdrágasággal szemben ?

A tanácskozás leginkább a külföldön el­
helyezett záloglevelek miatt vált szükség ssé, 
mert akkor mar sejteni lehetett azt, hogy a 
magyar intézetek által kibocsátott zálogleve­
lek árfolyama jelentékeny áresésnek lesz ki­
téve.

Az egybegyült vezérigazgatók többsége 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a 
pénzpiac természetes fejleményeinek nem sza­
bad mesterségesen gátat emelni. Lesz ami 
lesz, mondottak a pénzkapacitások, az árfo­
lyamcsökkenések esélyeivel mindenkinek szá­
mot kell vetni.

Ezt az elvet csak éppen L á n c z y 
Leó, a pesti kereskedelmi és iparbank ve­
zérigazgatója nem fogadta el helyesnek, ha­
nem kijelentette, hogy ő a vezetése alatt 
álló intézet állal kibocsátott záloglevelek kur­
zusát megvédi, azok arhanyatlasat bekövet­
kezni nem engedi.

Minthogy L á n c z y Leó ezen elhatá­
rozásához szigorúan ragaszkodott, a többi in­
tézetek vezérigazgatói is kénytelenek voltak 
saját zálogleveleik bonilásat ilyenformán vé­
delmezni es ez volt a magyar pénz- 
piac végzete.

Mert : a záloglevelek tulajdonosai csak­
hamar észrevették azt, hogy az a száz ko­
rona, mély most záloglevélben van elhelyez 
ve csak négy százalékot jövedelmez, holott 
a külföldi betéti kamatláb szerint ugyan­
ezen száz korona most magasabb kamatláb 
szerint gyumölcsöztelhctő.

Csak természetes, hogy mindenki sietett 
pénzzé tenni záloglevéléit, mert azokat jó 
árért értékesíthette, mivelhogy az árfolyamot 
itthon szigorúan megtartották.

Megtörtént az a legnagyobb képtelen­
ség. hogy a magyarföldhitelin­
tézet záloglevelei alacso- 
nyab kurzuson állottak, mint 
más magyar záloglevelek, holott mindenki 
tudja, hogy rendes pénzviszok között a ma­
gyar földhitelintézet zálogleveleinek bonitása 
minden más intézet zálogleveleit felülmúlja.

Meg kell itt emlékeznünk, hogy a ma­
gyar földhitelintézet zálogleveleinek kúrzusát 
mesterséges utón nem tartottak fenn, hanem 
az ki volt téve a természetes árhullámzás­
nak.

És megtörtént, hogy éppen a magyar 
öidhitelinlézet záloglevelei nem Özönlőnek 
vissza a külföldről, holott a többi intézete­
ket, mint köztudomású valósaggal elárasztotta 
a záloglevelek visszaözönlése.

Miért ?
Egyszerűen azért, mert : ha a zálogle­

vél árfolyama kisebb ictt, akkor a tulajdo­
nos nem igyekezett azt eladni, — mert a 
kevesebb pénz után a külföldön felemelt be­

téti kamatok jövedelmet kisebb volt mint 
a mennyit a. záloglevél nyújtott.

A legnagyobb magyar pénzintézetek 
vezérigazgatói nem tudták megérteni ezt a 
közgazdasagi igazsagor s ezzel az értelmet­
lenségükkel sodortak válságba a magyar 
pénzpiacot.

*

Nemcsak szemrehányás, hanem súlyos 
vád terheli ezért a magyar pénzpiac legelső 
vezéreit, akik ezen nagy hibájukat még te­
tézték azzal is, hogy mikor már pénztáraik­
ban felhalmozódtak a visszaözönlött zálog­
levelek, akkor Becsben igyekeztek a tömér­
dek anyagot lombadirozni.

Éppen abban az időben vitték Becsbe 
a magyar papírokat, amikor a magyar al- 
jamféifiak a kiegyezést igyekeztek nyélbe 
ütni az osztrák fővarosban és ennek a lom- 
bard üzletnek nagy befolyása volt és nagy 
szerepe volt a kiegyezés feltételeinek meg- 
allapitásáná’.

Mindent összegezve, megállapítható :
1. hogy a magyar pénzpiac valsaga a 

záloglevelek visszaözönlése miatt történt, 
mert hiszen a pénzintézetek a záloglevelek 
miatt voltak kénytelenek nagy rezervákat 
tartani és a hitelnyújtást megszüntetni ;

2. hogy a záloglevél visszaözönlések 
legfőbb oka az a határozat volt, melylyel 
tisztán csak hiúságból és az egymás között! 
versengés okáért kimondották, hogy gátat 
vetnek a természetes arfejlődésnek és fenn­
tartják a záloglevelek kurzusát.

I Újdonságok.
I Szentes. 1907. Novenber 23.

— Városi közgyűlés Szentes város 
képviselőtestülete f. hó 25-én rendkívüli 

; közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatára 
, csupán az 1908. évi költségelőirányzatok 
i voltak kitűzve. Ahogy azonban M a lé í fy 

Ferenc dr. polgármester, a gyér szambán 
i megjelent városatyák üdvözlésével a közgyű- 
í lést megnyitotta és — mert kívánták — az 
; előző közgyűlés jegyzőkönyvét felolvastatta. 
; — napirend előtt felszólalt Füsti Molnár 
. Lajos, hogy a költségelőirányzat targyalá- 
I sának elhalasztására indítványt tegyen, mi- 
. atán ezek — törvény szerint — rendkívüli 
: közgyű'éscn nem tárgyalhatok. Az ügygyei

■ kapcsolatosan aztan G a i f y Sándor erősen 
' kikelt az ellen, hogy a számvevőség és a 
i tanacs úgy a költségelőirányzatot, mint a 
j zárszámadást olyan késedelmesen viszik a 
j közgyűlés elé, hogy ezek a fölöttes hatoság
■ jóváhagyását ez évben mar alig gyerhetik 
| el, il'etve azok fölülvizsgálás alá nem kerül­

hetnek és indítványt és tett ara nézve, hogy 
ezért a közgyűlés rosszalásat fejeszi ki. Sze­
der János felszólalása és a polgármester 
felvilágositó magyarázata után azonban Ga Ify 
ezt indítványát visszavonta, — mire a köz­
gyűlés, miután B ú g y i Antal főjegyző ut­
ján ehhez a tanács is hozájárúlt, egyhangú­
lag fogadta Füsti Molnár Lajos indítvá­
nyát, a költségelőirányzatok tárgyalását a

* legközelebbi rendes közgyűlés napirendjére 
tolta ki.

— A kereskedöegylet és az adóreform. 
A szentesi kereskedöegylet választmánya a f. 
hó 24 én délután tartott ülésében foglalkozott 
a kormány által tervezett adóreform kérdésé­
vel s beható eszmecsere után határozatot 
hozott, mely szerint a ieghatarozottabban 
tiltakozik a magyar ipart és kereskedelmet 
végképpen tönkretcvéssel fenyegető ezen 
adóreform behozatala ellen, ez iránt memo­
randummal fordul az országos magyar keres­
kedelmi egyesüléshez annak vezetőségét fel­
kéri, hogy hasonló szellemű tiltakozásra hiv-
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ta fel az országban létező összes kereskedel­
mi szervezeteket és a kormánynál minden be 
folyásával hasson oda, hogy az adóreform 
az egys.ges progresszív adórendszer behoza­
tala alapján létesittessék.

— Amerikából vissza Darányi lg 
nácz földmivelésügyi miniszter nagyon érde­
kes táviratot küldött a napokban a gazda­
sági egyesületekhez. A miniszter arról érte­
síti a gazdasági egyesületeket, hogy Ameri­
kából visszatérőben vannak az ott hazállan- 
ságukat magúm magyarok és itthon, a honi 
föld rögét akarják törni, munkájuk után itt­
hon akarnak megélni. A hajó a héten érke­
zik Fiúméba visszavandorió honfitársainkkal, 
kik a szárazföldre lépve, munkát kérnek. A 
miniszter azért fordul a gazdasági egyesüle­
tekhez, hogy a munkaadók figyelmét hívjak 
fel a visszat-rökre. Az érdekes távirat igy 
szol : >G a zdasagi Egyesületnek, 
Szentes. Amerikából huszonötödikén több 
száz munkás érkezik haza. Ha működése te­
rületén munkásokra valamely munkaadónak 
szüksége van, a bérfeltételek közlésével az 
illető munkaadó közvetlenül értesítse arról 
L e k k y István miniszteri osztálytanácsost, 
F.umc, Európa-szalló. Fö’dmivelési miniszter.*  
A miniszter e táviratára azzal hívjuk fel az 
érdekeltek figyelmét, hogy ha akar ipari akár 
gazdasági munkásokra a visszavandorlókbói 
reflektálnál-, jelentsék ezt be a gazd. egyesü­
let titkárának.

— Gyűlések az ármentesitö társulatnál- 
A körös-tisza-marosi ármentesitö társulat ez 
évi rendes közgyűlését december hó 11-én 
tartja Hódmezővásárhelyen, az ottani város­
haza termében. Ezt megelőzően, december 
10-én délelőtt a társulat központi választmá­
nya ülések, ugyancsak Hódmezővásárhelyen.

— Kegyelem a katonaszökevényeknek. 
A király megbízásából a magyar és az oszt­
rák honvédelmi miniszterek rendeletileg köz­
ük, hogy a korona a katonaszökevényeknek 
kegyelmet adott. Kétségtelen, hogy ez a 
rendelkezés érdemileg mindenütt nagy örö­
met fog kelteni, mellékkörülményei azonban 
reánk magyarokra megalázók. Tudni kell 
ugyanis, hogy a magyar minisztertanács még 
a június 8-ki koronázási évforduló alkalmá­
val tartott üléséu hozta azt a határozatot, 
hogy a katonai szökevényen és a behívó 
parancsnak nem eugedelmeskedők tnegke- 
gycímezése iránt előterjesztés tétessék a ki­
rálynak. S erre az történt, hogy a király 
azt az előterjesztést, melyet a magyar kor­
mány a magyar király 40 éves ko­
ronázási jubileumával hozott kapcsolatba, el­
fogadta, de úgy, hogy azzal nem a magyar 
király, hanem az osztrák császár 
59-ik koronázási évfordulóját tette emlékeze­
tessé. A kegyelmezés ugyanis nem a június 
8-ki, hanem a december 2-ki dátumhoz fű­
ződik. A rendelet szerint egyébként mind­
azoknak a magyar állampolgároknak, akik az 
állítás elől való szökés miatt 1907. évi de­
cember 2-íg elítéltettek, vagy bűnvádi eljá­
rás aía vonattak, a további bűnvádi eljárás 
és büntetés, valamint a már kimondott vagy 
várható szolgálat meghosszabbítás elenged­
tetik. 1) Azok, akik állítási szökés miatt ül- 
döztetnek, a további vizsgalat ellenük vagy 
büntetésük abban az esetben is elengedtetik, 
ha a rajuk cső állítási és esetleg törvényes 
szolgálati kötelezettségeknek magukat aláve­
tik. Azok a visszavándorlók, akik a 3-ik kor­
osztályból való kilépés előtt soroztatnak be, 
a szabályszerű szolgálati kötelezettség alatt 
alianak ; ha azonban a visszavandorlas, ille­

tő eg bc-sorozss a harmadik korosztályból 
va'ó kilépés után történik : — az illetők 
amaz év december 31-ig szolgalatkötelesek, 

; melyben 33 ik életévüket betöltik. — 2) A 
í magyar honvédség állományába tartozó mind- 
| azon egyéneknek, akik a katonai Lehívási 
; parancs iránti engedetlenség miatt büntetésü- 
[ két töltik, büntetésük hátralevő része elen- 
’ gedtetik. Minden, a magyar honvédség állo- 
: mányába tartozónak, aki a most említett és 
■ 1907. dec.2-ua előtt elkövetett bűncselekmény 
: miatt vizsgálat alatt all, vagy büntető birósá- 
: gilag üldöztetik, a további vizsgálat és büntetés 
: clengedtetik.--3) A közkegyelemre méltatott 
i cselekményeknek más cselekményekkel való 
! halmozata — ha az ítélet meg nem hozatott 
• — az illető egyéneknek közkegyelemben 
. váló részesítését nem zárja ki, ez utóbbi 

cselekményekért azonban felelősek maradnak.

— A gimnáziumi ifjúság játéktere. Hirt 
adtunk róla lapunk előző számában, hogy 
G é r e s y Kálmán tankerületi főigazgató 
mostani Szentesen időzése nemcsak a tan­
menet megvizsgálásának, de annak is szól, 
hogy lehetőleg dűlőre juttassa ezúttal a fő­
gimnázium telkének kibővítésére szükséges 
telkek és az ifjúsági játéktér megszerzésének 
ügyét. Ez utóbbi dologban a főigazgató tel­
jes sikerrel járt el. Az állam Székely 
József gőzmalomtulajdonos és fakereskedő 
alsóréti földjéből szerzett meg az ifjúsági já­
téktér céljának megfelelő nagyságú területet, 
melyről az ideiglenes adásvételi szerződést 
már meg is kötötték. A főigazgató elismeré­
sét fejezte ki Székely Józsefnek azért, 
hogy a területet méltányos árban engete át 
az iskolának.

— Az uj vízi beruházások A földmi­
velésügyi minisztériumban Darányi Ig­
nác földmivelésügyi miniszter einöklésévcl ér­
tekezlet volt az uj vizi beruházások tárgyában 
melyekkel a folyók hajózhatóvá szabályozá­
sát célozzák. A tárgyalás anyaga : az or­
szágos vízépítési igazgatóság altat elkészített 
és a vízügyi nagy tanacs által már letárgyalt 
terv volt. Maga a miniszter ismertette az 
egész tervezetet, mire élénk eszmecserg in­
dult meg, melynek során a felszólalók a ter­
vezetet helyeselték és egyes pótlásokat és 
kiegészítéseket hoztak javaslatba. A minisz­
ter megígérte, hogy az elhangzott tanácso­
kat és észrevételeket“komoly megfontolás tár­
gyává teszi és azon lesz, hogy egyesek ag 
godalmai a megfelelő végleges intézkedések­
kel eloszlattassanak.

— Felolvasás. Ma lesz a helybeli ál­
lami főgymnásiumban a harmadik felolvasás, 
még pedig a vegytan köréből kísérletekkel. 
Bizony nagyobb érdeklődést érdemelnének 
ezen felolvasások, mint amilyen eddig mu 
tatkozott városunk inteligens közönsége ré­
széről.

— Jóslat decemberről. Meteor írja 
a decemberi időjárásról a következőket : De­
cemberre iámét sok csomópont esik. Leg­
erősebb hatásúak a 3—7—12—19 és 23-ki 
ciomópontok a ; 8-iki enyhe jellegű, az ezt 
követő gyengébb hatá6Úakkal együtt, válto­
zatos időjárást hoz a 7-ke körüli, több csa­
padékkal. A 12 ki hidegebb, melyet támogat 
a 19-ki is. Fagyos napokat van hivatva hoz­
ni a 23 ki csomópont, de nagy hideg csupán 
akkor állana be, ha a napon ciklonos hatá­
sok érvényesülnek, mig ha a napon kitöré­
sek lesznek, akkor nem igen lehet remé­
nyünk nagyobb hidegre, úgy, hogy a valódi 
téli Idő inkább csak januar hónapra marad. 
Enn. k az lesz a következménye, hogy az 
igazi és nem a kalendariumi tavasz csak ké 
són köszönt majd br, ami a tavaszi vetések­

nek és munkaiatoknak nem igen kedvez ; va­
gyis az évszakoknak eddig tapasztalt elto­
lása még a jövő tavaszszal is észlelhető lesz, 
Jupiternek mar többször említett abasa kö­
vetkeztében.

— Elhalasztott esküdtszéki tárgyalás. 
K a c z i b a Imre és Deák Imre csong­
rádi lakosok a múlt évi július 1-én összeszur­
kálták Antal Pál csongrád-kápolnahalmi 
legényt, aki súlyos sebeibe belehalt. K a - 
cziba és Deák erős felindulásban elkö­
vetett, halált okozó súlyos testisértés bűntet­
téért voltok ennek folytán vádolva és ügyük­
ben szombaton volt Szegeden az cskudtszéki 
tárgyalás. A vádlottak és tanúk vallomásai, 
valamint az orvosszakértők véleményei alap­
ján a vád képviselője: Bors József kir. 
ügyész arra a meggyőződésre jutott, hogy 
az adott esetben nem erős felindulásban el­
követett, halált okozó súlyos testisértés, ha­
nem szándékos emberölés bűntette forog fenn. 
Meggyőző jogi érvekkel és tartalmas beszéd­
ben iparkodott ezt bebizonyítani. A hol ti­
zenkét szúrás által okozott sérülés van a holt­
testen, — mondott — ott erős bizonyíték 
van arra, hogy szándékos emberölés bűntet­
téről van szó, Ezeknek alapján a vádlottak 
ellen emelt vádját megváltoztatta. A védő 
újabb bizonyítékok beszerzése végett kérte 
a tárgyalás elhalasztását. A bíróság a kére­
lemnek helyet adott és a tárgyalást elna­
polta.

Életunt gazda. Sándorfalvaról telefonon 
értesítette a községi elöljáróság a szegedi 
királyi ügyészséget, hogy ott Erdei Meny­
hért 50 éves gazdaember felakasztotta ma­
gát és mire végzetes tettét hozzátartozói ész­
revették, már halott volt. Erdei Menyhért 
gyógyíthatatlan gyomorbaján való elkesere­
désében emésztette el — a jelentés szerint 
— megunt életét.

— Gazdák figyelmébe. A >Csongrádvár- 
megyei Gazd. Egyesület*  vezetősége — több 
szentesi gazda kérelmére — elhatározta, hogy 
december hó 1-ső felében ismét importál 
svájci tenyész-teheneket. Felhivja ezért a ve­
zetőség azokat a gazdákat, akik svájci tehe­
neket akarnak vásárolni, hogy ez iránt szán­
dékukat legkésőbb december elsejéig az 
egyesület titkári hivatalánál jelentsék be, ahol 
a fizetési feltételek is megtudhatók.

— Halestély. Lapunk előző számában 
hírt adtunk már róla, hogy a szegény sorsú 
izraelita iskolásokat segítő egyesület táncmu­
latsággal egybekötött halestélyt rendez a szín­
házteremben. Úgy irtuk, hogy az estély de­
cember hó 7-én lesz, most azonban az egy­
let vezetősége annak a közlésére kért fel 
bennünket, hogy a halestély nem — mint 
eleinte tervezve volt — december 7-én, ha­
nem egy héttel későbben, december 14-én 
lesz megtartva.

A fiatal leányok
ha testileg gyengék, vagy csak múló beteg­
ségben szenvednek is, már régéta bizalommal 
viseltetnek a SCOTT-féle Emulsio iránt, mert 
fejlődésükre jótékony hatással van ez az Íz­
letes, könnyen emészthető VIII. 4—1

legjobb erösitöszer.
Serdűlő leányoknak minden alka­
lommal ezt a bevált, kitűnő szert 
kellene használniok, a mikor gyen-

Az Imulsió gék, faradtak és kedvetlenek, 
vásárlásánál
SCOTT-féle 
módszer véd­
jegyét - a 
halászt — 
érjük fi gye­
mbe veaai.

Ijj eredeti íré, ín 1 L 50 illír.

Kapható a gyógyszertárakban.
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— A nép gazdasági nevelése. A föld- 
ruiveíésügyi kormány a földmivelő nép isme*  
rnteinek gyarapitasa érdekében a gazdasági 
előadásoknak országszerte való szervezése 
céljából ismét erős akciót indított meg. Már 
a múlt év télen is örvendetes eredmény mu­
tatkozott ezen a téren, minthogy a rendezett 
közel ezernyolcszáz előadáson 119220 gazda 
vett részt. A té,re most történik az előké­
szítés. Az ország minden részében lesznek 
a nép részére, előadások. A minisz­
ter az ideig tizenkét vármegyei gazdasági 
egyesületnek engedélyezett erre államsegélyt.

x Felelőbszerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke" könyvnyo.nd

Egy használt jó karban, levő

ZONGORA 3-2. 
eladó. Bővebbet a kiadó hivatalban.

Csongrád vármegye alispánja.

7395 
1907 szám’

Árlejtési hirdetmény.
Csongrád vármegye törvényható­

ságánál az 1908 évben szükséges iro­
dai szerek, papirnemüek és nyomtat­
ványok szállítására ezennel árlejtést 
hirdetek A beszerzendő szükségleti 
ezikekere együttes, vagy az irodai sze­
rek és papirnemüek, másfelől a nyom­
tatványok csoportja szerint külön-külön 
ajánlalat tehető.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott 
zárt-és mintákkal felszerelt ajánlatok 
a vármegye alispáni hivatalának 1907 
évi deczember hó 18 án d. e. 10 
óráig nyújtandók he, a mikor is azok 
nyilvánosan fel fognak bontatni.

Bánatpénz letétele nem kívántatik 
meg,

Az ajánlatok kiállításánál a köz- 
szállitásokról szóló 83000;i907 számú 
belügyminiszteri szabályrendelet 18 
§-ának határozmányai betartandók.

A közelebbi feltételek s a szál­
lítandó jczikkek minősége és meny- 
nyisége tekintetében a szükséges fel­
világosítások az alispáni hivatalnál 
aaatnak meg.

Szentez, 1908 évi november hó 
20-án,

alispán helyett:

Dr. Nagy
vm. h főjegyző.

Kiadó lakás.
III. tized 45. számú háznái egy udvar 
lakás — 2 szoba, előszoba, konyhai 
éléskamra, tűzrevalós és külön padlás 
— a legközelebbi évnegyedtől, vagyis 
október 24-től bérbeadó.

Feltételek ugyanott, vagy lapunk 
szerkesztősegében megtudhatók

Pályázati hirdetmény.
A Szentesi Kerületi Munkásbiztositó 

pénztár Igazgatósága áltál újonnan szervezett 
egy orvosi állás betöltésére pályázat hirdet- 
tetik.

Felhivatnak Szentes város terű étén, 
esetleg a vidéken működő gyakorló orvosok, 
hogy akik ezen állást elnyerni óhajtják, ez 
iránti ajánlataikat a f. évi december 1. déli 
12 óráig a pénztar e nökénéi Simon Edénél 
nyújtsák be.
? A megválasztandó orvos évi fizetése 
1200 koronában van megállapítva, mely ja- 
vadalmazas azon esetben ha a pénztár 1908. 
évi nyers bevétele 10500 koronát el éri, — 
évi 1600 koronára fog felemeltetni.

Egyéb feltételek a pénztar elnökénél 
nyerhetők.

Szentes, 1907. nov. 28.

Igazgatóság. >

Szentes város legrégibb
és legszolidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetéseim folytán abban a kellemes helyzetben va­
gyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő 
ékszertárgyakat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat 
a Kossúth-téri ev. ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban 
és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany 
és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletemnek látogatása 
tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit elő­
nyösen akarja fedezni.

Araim olcsóságáról és árúim Ízléses voltáról könnyen meggyőződést 
szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentesen, 1907. okt. hó.
26—1 Csillag- Ai'inin arany- és ezüstműves.

ÉRTESÍTÉS

Hegedűs Vilmos Utóda, 
Hegedűs Cecília 

fényképész.

3 db. nagy mák.-fénykép 6 K. 
3 db. boudoir

^8

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

műtermemben
fogom eszközlöm.

K 50 f.

fényképészeti felvételeket 
és egyéb fényképészeti munkálatokat folyó 1907- 

évi. István király napjától kezdve, a legmodernebb 
művészi követelményeknek megíelelőleg felszerelt UJ

(Weisz-udvar mellett.)

3 db. visitfénykép 1 
kab-fénykép 4

Hirdetmény.
A Kurczában lévő nád 1907. de­

cember 2-án, a helyszínen nyilvános 
árverésen, készpénz fizetés mellett el­
árverezhetik.

Az árver-.--. a szegvári határnál 
reggel 8 órakor Ue-dödik.

Szentes 1907. nov. 23

Kalpagos, 
gazd. tanácsnok.

Nyomatott a „Szentes és Vidéke“ könyvnyomda gyorssajtóján Szenteseu 1907.


